
. , V. .. iéib,i. .i,

Ííiís ,
m

$gf

Debrecen, 1905. IV. évfolyam, 107. szám. Hétfő, április 17

SZABADSÁG
POLITIKAI NAPILAP.

EISfisssési árak:
Helyben: Negyedévre . . 8 korona.
JKfáuévre............................... 12 ,
Wlőátoe Negyedévre ... & ',
®g*ee6vre....................... 20

Felelős szerkesztő:

8ucl nyánszky Gyli!a

Kiadó laptuJajdonos:

László Józse f.

•= Egymzám ára 4 fillér. «
Szerkesztőség és kiadóhivatal :

Debrecen, Csapó-utca. Telefon 275.

TÁVIRATOK.
Az angol királyi pár utazása.

Palma, április Ifi. A Viktoria and Albert 
yacht az angol királyi párral tegnap este 
10 óra után a Szufolk és Abukir cirkálók, 
•valamint egy torpedózuzó kíséretében Algír 
irányában távozott.

Algír, április 1Ü. A Viktoria and Albert 
angol hadihajók kíséretében délben érkezett 
a kikötőbe. Az angol királyi pár érkezését 
na try néptömeg várja a partokon. Az összes 
francia és külföldi hajók fellobogóztak,

A japán orosz háború.
Tokio, ápr. Ifi. A tengeri hatóságok 

tudatják, hogy a Pescadores szigetek az 
Okinava-sziget és a Liukiu-csoport, úgyszin­
tén az Csima-sziget tengervidékén, valamint 
'Csűrni magasságában a hajózás szokásos 
korlátozására vonatkozólag intézkedések léptek 
életbe.

Pont a, április Ili. A vidékről érkezett 
hm*k egyértelműen megállapítják, azt a rossz 
hatást, amelyet a vasuíassztrák bejelentésé­
nek eshetősége mindenütt kelthet. Ezideig 
csak a nápolyi vasutas személyzet részleges 
sztrájkja fenyeget.

Aranyforgalom.
AW- York, április 1(1. A rnult héten 

238,000 dollár aranyat és 122,000 dollár 
ezüstöt hoztak be. Ugyanekkor kivittek 
12,000 dollár aranyat és 340,000 dollár 
ezüstöt.

Az orosz forrongás.
'singt'ors, ápiilis 16. A trón beszédre 

adott válaszfeliratban az országgyűlés elnöke 
kifejezésre juttatja az uralkodó iránt való 
hűséget és tiszteletet, valamint a népnek 
azon való örömét, hogy a cár a rendek nagy 
kérelmének bizonyos részeibe beleegyezett. 
Az elnök kifejezte ama reménységét és óhaj­
tását, hogy a kérelem többi részei is egybe­
hangozzanak a cár szándékaival a nép javára.

Helsingfors, április 16. A kiutasított 
Creutz grófok engedelmet kaptak a finnor- 
szVígba való visszatérésre.

Varsó, ápr. 16. A hadbíróság három 
embert a januári zavargásokban való rész­
vétel miatt halálra Ítélt.

Jekatevinenburg, ápr. 16. Cseljabinszba, 
hói már három hóna]) óta zavargás van, csa­
patokat küldtek.

(’seljnbinszk, ápr. 16. Az itteni helyőr­
ség katonái 16 házat romboltak le és fősz• 
toltak ki. Zsidóellenes kiáltványokat osztot­
tak szét. A zsidók keresztény házakban ke­
resnek védelmet. Sokan elhagyják a várost.

Pártszervezkedés
Tenke, ápr. 16. A ten kei választókerület 

fiiggetlv ségi pártja ma Iártotta szervező gyű ­
lését, a melyen Nadányi Károly központi 
elnök és Korliy Béla, a kerület képviselője, 
jelen veit. Elnökké dr. Weisz Adolf válasz­
tatott meg. Kossuthot táviratilag üdvözölték

Az olasz vasúti sztrájk.
Párna, ápr. 16. A reggeli lapok meg- 

í ősitik azt a híresztelést, a mely arról szol, 
hogy a vasúti alkalmazottak hétfőn elhatá­
rozták a sztrájkba lépést és kiemelik, hogy 
a k zvélemény ezt az elhatározást elitéli.
Ma az itt időzi», holnap pedig az összes 
szü.-alista képviselők tanáeskuzást tartanak.

6őzn)oSód

A kőművesek sztrájkja,
— április 17.

Az épülőben levő bábaképző intézet vái- 
í lalkozója Ungar Mór és sztrájkba lépett 

munkásai között a békéltető tárgyalásokat 
; tegnap délelőtt tartotta meg az ipartestület 
j békéltető bizottsága Yetéssy Béla iparható- 
■ sági biztos elnöklete alatt. Dr. Rédey Dezső 

iparkamarai s. titkár és Polgár Zsigmond 
kér. iparfelügyelő jelenlétében. Mint ahogy 
előre is látható volt n tárgyalás nem veze­
tett eredményre.

A munkaadó és a munkások között 
egyáltalán semmiféle megegyezés nem jött 
létre, tehát az épület építése körül a munka 

j tovább is szünetel. Á munkaadó ugyanis a 
i tárgyalás során kereken kijelentette, hogy a 
I munkások előterjesztett követelésének, mely 
! az elbocsátott 20 munkás visszafogadását és 
I az óránkénti 38 fillér munkabérnek 40 fillérre 
j való felemelését célozza, nem hajlandó eleget 
i tenni.

Azt a 20 munkást, mivel őket — a 
j mint kijelenté - hanyagságuk miatt bocsáj- 

totta el, vissza nem fogadja. — Hosszasabb 
békéltetési kísérletek után azonban hajlandó­
nak mutatkozott arra, hogy újból alkalmazza 
azon embereket oly feltétellel, hogy ha 
ismételten nem felelnének meg köteles­
ségüknek, az esetben azonnal elbocsájthassa 
őket.

Ami a munkabér felemelését illeti, 
szívesen megadja az öt korona napibért is, 
de csak szorgosabb, nagyobb munkaerő kifej­
tésénél. Kívánja, átlagos számítás szerint 
egy-egy embertől naponta 700 tégla bedol­
gozását, 3ö méter sima belső és 8 méter 

! külső vakolat munka elvégzését.
Ezenfelül fen tartja magának a mun­

kások feletti föltétien rendelkezési jogot, me 
Ívd a bizalmi férfiak beleszólása nélkül óhajt 
yakorolni. A mostani szerződést semmisnek 

tekinti és azt nem tartja be.
e.c*')*£V-$'4r

a munkások ragaszkodsak a régi rendszer­
hez, s azt igyekeztek bebizonyítani, hogy ők 
kötelességüknek minden tekintetben megfe­
leltek, azt a húsz társukat sem azért küldőt- 
ték el, mivel dolgukat nem végezték volna 
rendesen, hanem az anyag hiány miatt.

A munkaadó mindennap gáncsoskodott 
munkájukban és lehetetlenségeket követel 
tőlük. Ha a munka hátráltatva van, az nem 
az ő hanyagságuknak tudható be.

Az építésnél kevés az áoásszer oly­
annyira, hogy munkák.Őzben evégett fenn­
akadás történik. Nemkülönben Így van ez a 
napszámosokkal, a zik oly kevesen varnak, 
hogy nem bírják kellő gyorsasággal a se- 
gédkezést teljesíteni.

Mindig ,várni kell, mig egyikőjüket 
ellátják a szükséges munkaanyaggal és csak 
aztán kerülhet egy másikra a sor. követelé­
seikből nem engednek el semmit.

Kérik azoknak a beterjesztés szerinti 
megadását. A tárgyalások végül csak a 
munkabérösszeg felemelésén akadtak meg. 
— I Ettől a munkások nem állottak el, 
mert azt kárpótlásképpen követelik a sztrájk 
kezdetétől munka nélkül eltöltött napokért.

Azt állítják ugyanis, hogy ők kérték 
annak idején a munkaadótól az álfa most 
megadott követelések teljesítését, akkor még 
nem ragaszkodtak a bérösszeg felemeléséhez.

Miután azonban erre nézve a munka­
adó a merev visszautasítás álláspontjára 
helyezkedett, a további tárgyalás céltalannak 
bizonyult. Valamennyi munkás elbocsájía- 
tott és az épületen való munkálatokat 
a vállalkozó csak május elején akarja meg­
kezdeni olasz munkásokkal.

I s'

Nevezetes évforduló.
április 17.

Szombaton volt az évfordulója a füg­
getlenségi nyilatkozatnak, amelyet 1848. ápr. 
14-én, az ápr. 13-iki titkos ülés után úgy a 
képviselőház, mint a főrendiház elfogadott. 
Kossuth lelkes beszédet mondott a debre­
ceni ref. kollégiumban, ahonnan a nagytemp­
lomba vonultak.

Itt megesküdött, hogy semmi más nem 
akar lenni, mint a hazának igaz polgára s 
jogainak haláláig védője. Ezt akkor mondta, 
midőn egyhangúlag kormányzóvá válasz’ot- 
ták s a templom falai szinte megfeszítettük'a 
viharos éljenzéstől.

A függetlenségi nyilatkozatot <••• -» ,y 
I mre, a 32 éves kéri viselő házi jegy zú ; hal­
mazt a, amiért később az l ‘jópiileiben véitnm.t

r%

Ezzel szemben
Debrecen, Széchenyi-utca, 42. “

Telefon 323. Gyűjtő—kocsi.
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halált szenvedett s e nyilatkozatot, mely öt 
nappal később kelt, rajta kivül báró Perényi 
Zsigmond, a főrendiház másodelnöke (okt. 
30-én szintén kivégezték az Újépületben) és 
Almássy Pál, a képviselőház alelnöke írták

A függetlenségi nyilatkozat történelmi 
visszapillantást vet a múltra s kíméletlenül 
szemébe vágja a dinasztiának, hog\ min íg 
csak a nemzet leigázására s az ország meg­
rontására tört. Pendantja az ónodi függet­
lenségi nyilatkozatnak, amelyet Bercsényi 
indítványára 1707-ben hoztak a kurucok. 
Mindkettő után szomorú fordulatot vett ha­
zánkban a szabadság ügye, de azok a fa­
sern igazságok, amik e két független* gi 
nyilatkozatban vannak, ma se évülte* ei s 
mindaddig fönnmaradnak, amíg Ausztn*v^ 
való közös ügyes viszonyaink meg

“"'"Mindkét nyilatkozat a némtet leikéből 
fakadt mely a vérben, gondolkozásban, ny el 
'ten s történelmi tradícióiban teljesen .de- 
gén dinasztiával szemben szabad kúrál,vá­
lasztási jogát kívánta vissza.

Ma mindkettő csak történelmi emlék, 
de mivel három a magyar igazság, J° lebZ> 
ha Tzok a tanácsadók, akik a régi ^ma­
rilla emlőjén nevelkedtek, felhagynak holmi 
abszolutisztikus tervekkel, amik a nemze.et 
igen könnyen egy újabb ónod1 vagy debre- 
ceni országgyűlés határozata ek állíthatnák.

átlaga növekedett 29.695 kor 86
tiszta vasvon 1904. év vegével 361,5 í 6 kor. 
rV fillér. A költségvetés 1905. évre a követ­
kező számadatokat tünteti föl. ^adsok 

1 Ob080 kor. — bevétel 88.400 kor. niany 
20.580 korona. A jutalomosztó hiros&gf jolon- 
tése következett ezután, a melynek sóletra 
következő : 15 éves jeles szolgálta eW 
réséül arany éremre ordemes dr. Kömoczy 
Emil ellenőrző orvos ugyancsak arany 
éremmel jutalmazandó komoly eletveszély- 
lyel járó mentő ténykedésért Me ha Armand 
Valéremre méltó liosenfeld V.kor, IMM 
oklevéllel jutalmazandó Szigeti - ^rr 
Morvái Ödön. ezüst éremmel Látó Lrtoi, 
Schönberger Emil. Bronz-eremmel iát min 
tőt, első sorban való dicsérettel négy, má­
sodsorban 23 mentő részesítendő. A bnoság 
javaslatát a közgyűlés egyhangúlag, élji 
nezve helybenhagyta A pénztári jegest 
Kuck Gyula terjesztette elő. hovách Álad. 
pedig a költségelőirányzatot, a mely -ö.oUU 
korona rtO fillér hiányt mutat A Szabé 
János lemondásával megüresedett elnöki 
állásra Karátsonyi Jenő gróf elnök lov. g 
Fáik Zsigmond udvari tanácsost ajánlóim, 
a kit a közgyűlés egyhangú lelkesedésül 
választott meg. Fáik Zsigmond szepszavak- 
ban mondott köszönetét s igeretet tilt, hogy 
idejéhez és erejéhez képest törekedni leg 
tisztségének megfelelni.

töméntelen természeti ajándékaival és még 
sem akarjuk kiaknázni. Az a sok buzdítás 
hazai fürdők pártolására, úgy látszik, kiáltó 
szó a pusztában. A sovinizmusnak ezen * 
tévén is meg kellene nyilatkoznia, meri a 
hazai fürdő- és üdülőhelyek fellendítése is 
egy kiválóan fontos közgazdasagi feladat.

Tekintélyes hazai fürdőorvosaink ebben 
az évben is megtartották, április 8 <n ® 
neológiai (fürdőügyi) kongresszust, melyben 
hoh-itó tárgyalás alá vették azt, hogy 
mikép lehetne a magyar fürdők mostoha hely­
zetén javitani. Örömmel olvashattuk ki a 
kongresszuson elhangzott előadásokb ól, hogy 
micsoda kincseket rejt magában ez a ma-
gyar fefe;geket) meiyeknek kiaknázása meg­
törik átkos közönyösségünkün.

napi hírek.

Fürdőzés.

— Májusi előléptetések. Közeledik a
május, e tiszti előléptetések határnapja. V a- 
lanii rózsás kilátások nem kecsegtetik a tisz­
teket. A honvódtisztek egyenesen el vannak 
keseredve, aminek körülményeiről már meg­
emlékeztünk. Mellőzik őket a közös hadse­
regből átlépő tisztek miatt, akik rangsorban 
előbbre kerülnek. A közös hadseregben a 
válságos politikai viszonyok nehezítik meg a 
rendes avanszmánt, igy csak a legszüksége­
sebb helyek betöltésére történnek előlép­
tetések.

A budapesti önkéntes
mentőegyesület közgyűlése.

fA mentőegyesület ma délelőtt 11 óra 
kot tartotta XVlII-ik évi rente tegyirté- 
Sét Markó-uteai középponti állomása nagy 
termében Karátsonyi Jenő gróf r. b. _ 
nácsos egyesületi elnök vezetése alatt nagy

numaiius 1 , „ vní.k önzetlen farado-

égnek.
. ő z e s

humánus miezeie*. fá do.
vatták a működő tagoknak önzetlen mracio
zásért kérve buzgóságukat, támogatásukat, 
zaseru _____ íAiror/oi mpcrvp.ri hrauszMeleg szavakban emlékezet megyeri F raus/
X a;0s vál. tag. elhunytáról, a ki Neumann 
Fülöp kir. közjegyző közbenjárására már 
előzőleg 5000 koronát hagyott az egyesület­
nek Emlékét pénztárkönyvileg orokitet-
t6k ^választmány jelentését Szőllőssy lsU 
váu terjesztette elő a melyből kiemeljük a 
következőket^ Ml&g ég ÖSZmte köszönetét
mond a nagylelkű pártfogóknak, a kik ado­
mányaikkal lehetővé tették, hogy a mentők 
hivatásszerű kötelességüket közmegelegedéssel
ieíjesiSerték Mint 1887. óta, mindig a fő­
városi hírlapírók, főkép .^^^^amerésé- 
ki első sorban az egyesület teljes elismerése
nek kifejezését, mert a nagyközönség érdek 
lödésének ébrentartásával és szilárdításával a 
működés méltatására ismertetésével azt teljes 
mértékben kiérdemelték. KóNzonetet mond a 
■jelentés a belügyi-, kereskedelemügyi- és 
közoktatásügyi minisztereknek, a főváros tör­
vényhatóságának, a főkapitánynak, a keiuleti 
előli áróknak, a tiszti főorvosnak.J A múlt évben Budapesten 8, a vidéken 
25 tanfolyamot rendeztek^ az első segítség-

működő ingja" van. — A központi 
kihftvitése alkű^nával felmerült s az egye­
sület részéről engedélyezett HJ1.0W korona 
utolsó részletét a főváros pénztárától lö ­
vette. A vagyonmérleg szerint á teher mma- 
össze 97.417 kor. 49 fillér.

Tiszta vagyon volt az 1903. év végén 
331.880 kor. 18 fillér, 1904. évben a vagyon

A szép tavaszi napok már-már bekö­
szöntőnek és attól sem választ e nag> idt 
hogy azok, akiket a sors bőven ellátott oki 
javakkal, elhagyják a poros várost es valam 
üdülőhelyen keresnek szórakozást Es itt lesz 
■íz ideie nemsokára annak is, nog.Y a peicg 
ember felkeresse az orvosától ajánlott fui-dő- 
helvet hogy javulást szerezzen az emberi 
élet legdrágább kincsének, az egeszséj 
Szóval: nagyon is időszerű a fürdő
kérdése^ a fürdőzés kérdéséről irok, \
önkéntelenül is arra jár a toliam, hogy a . 
Gondviselés milyen bőkezű volt e tekintetben 
a mi szeretett hazánk földjével. Es mégis 
mit tapasztalunk ? Azt, hogy nemcsak a 
külföldrő jönnek édes kevesen a mi fudő- 
helyeinkre, de még a magyarok is inkább 
a cseh és német fürdőket, a stájer üdülő­
helyeket, stb. keresik fel. Hát ez bizony 
elszomorító dolog, mely mérhetetlen károkat 
okoz a magyarnak.

Valljuk azonban meg őszintén, ennek 
teljesen mi vagyunk az okai. Sokat adunk 
a balitéletre Akármelyik rongyos stájeroi- 
szági falu jobban imponál nekünk, mert 
Steiermarkban van. Es míg kedves szom­
szédaink gazdagodnak a magyar pénzből, 
addig a hazai fürdők nyomorognak es hogy 
egyáltalában fennálhassanak bizony kény­
telenek alaposan kifosztani azt, a ki odajon.

Tény ugyan az, hogy a hazai fürdők 
nem kényelmesek és nem oly könnyen hoz- 
záférhetök, mint az általunk annyira kedvelt 
osztrák fürdők. Azt a sokféle kedvezményt 
melyet Ausztriában például a vasutak nyúj­
tanak, Magyarországban hiába keressük, 
e tekintetben talán nem is annyira a turüő- 
zőközönség a hibás. De, hogy a mi fürdőink 
olyan méreg drágák, azért aztán már mi va­
gyunk a felelősek. Miért visszük ki a fürdő­
zésre és nyaralásra szánt pénzt, amely éven- 
kint bizonyára milliókat tesz ki, a külföldre 
mikor hazánk földjén, hogy ezt a kifejezést 
használjam, csak úgy hemzseg a sok gyó­
gyító forrás és a sok üdülőhely. A Kárpátok 
vadregényes részletei, a Balaton, a számta­
lan erdélyi fürdő természeti szépség és gyó­
gyító hatás tekintetében bizony kiállják a 
versenyt a escW-feb eWtwki hasonló 
helyekkel és mégis cd* megyünk1 Mert azok 
sokkal jobban ki tudják használni a termé­
szet nyújtotta kedvezményeket. Óriási reklá­
mot csapnak maguknak, a vendégek ké­
nyelmére mindent megtesznek, mi pedig — 
nem csinálunk semmit.

Birtokunkban ez a gyönyörű ország

_Ipari vándor-tanfolyamok. A ke­
reskedelemügyi miniszter leiratot intézett a 
kamarához, melyben közli, hogy az év hát­
ralévő részében megtartandó ipari vándor- 
tanfolyamok elosztása előtt a kerületbeli ér­
dekeltség kívánalmait akarja meghallgatni.
A kamara fölhívást intézett az összes . ipar- 
testületekhez, hogy terjesszék elé óhajtásai­
kat, mily iparágból és mikorra kérelmeznek 
szaktanfolyamot; a kérelmeket a kamara 
már legközelebb fölterjeszti döntésre és re­
mélhető, hogy a kerület számára ismét több 
ipari vándortanfolyam lesz kieszközölhető.

_ Lenau-emlék. Csatádon, Torontói -
megyében a magyar közönség állít emléket e 
kö/ség szülöttjének, Strehlenaui Niembsch 
Miklós lovagnak, aki Lenau néven hírneves 
költő lett a múlt században. Német nyelven 
irta dalait, de csodálatos módon magyar lélek 
magvar érzés, magyar természet és magyar
hazafisig szól költészetéből. Midőn szülőfaluja
a maga emberségéből szerény emléket akart 
neki álli'ani, a nemes szándékra rátette kezét 
a németországi izgatás. A családiak azonban 
bogv kegyeletüket illetéktelen befolyás a ma­
gyar nemzet ellen ne értékesítse, a magyar 
társadalomhoz fordultak amely föl is karolta 
s a megvalósulás küszöbéig juttatta szép 
ügyet. A családi községháza előtt, a község 
buzgóságából létesített ligetben s általa rakott 
alapon nemsokára egy művészi alkotás fogja 
hirdetni Lenau emlékét, amely Radnai Albert 
művészetét fogja dicsérni. A mü költségeihez 
egy pár ezer korona hiányzik még: ennek 
összeteremtése a magyar közönségnek lesz 
bizonyára kedves feladata. Karolják fel tehát 
az tiiivet, hirdesse a német költő dicsőségét a

—   UH. r,A,. i-iiln mint •» TY1 Ct\'valamint a magyarmagyar nagylelkűség, ....... "T°í j,"
lelket hirdette nemes lantján a nemet költő.

A zenede hangversenye. A deb­
receni zenede közép és felső osztályú nővén 
dékei haladásának bemutatása végett tegnap 
este jól sikerült hangversenyt rendezett, saját 

I dísztermében, mely mint minden alkalommal 
I úgy most is nagy érdeklődés mellett folyt le.
I A. helybeli zeneszerzők müveiből összeállított 
j gazdag és változatos műsort- a zenede vonós 
j zenekara nyitotta meg Füredi József zeno- 
; tanár vezetésével. Azután Rajezy Anna egy 
I bájos, mosolygó arcú lányka Oláh Gábor 
I jeles fiatal poéta Doniján és Piroska cimü 
I versét szavalta el nagy hatással. Cher A ina­
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dila ügyes zongorajátékával gyönyörködtette 
a hallgatóságot, mig Szabó Berta szép hang­
jával tűnt ki. Sok tapssal jutalmazta a kö­
zönség Darvas György, Weszprémi Andor, 
Hajdú Miklós és Hajdú István vonósnégyesét 
továbbá zajos tüntetésben részesítette Darvas 
Alice, Balia Gizella és Rózsa Ilona sikerült 
zongorajátékát. Nagy tetszést aratott a ve­
gyes énekkar is a zamatos friss magyar da­
lok előadásával. A kitűnő élvezetes esv sikeré­
nek oroszlánrésze, azonban azenede tanáraitilleti 
meg s kik dicséretes működésűkkel igazán 
nagy és szép eredményt mutattak fel tanít­
ványaik haladásában.

— Kiszorított világi papok. A ma
eltemetett djakovári püspök végrendelet6 
kellemetlen következményekkel jár az eszéki 
fiú tanitóképezde vezetésére. Ezen szeminá­
riumot a djakovári egyházmegye világi pap­
jai vezették ezideig és a végrendelet úgy 
intézkedik, hogy a szeminárium vezetése 
dalmát dominikánusokra ruházandó át, akik­
nek még letelepedési engedélyük sincs és 
előbb azt kell megszerezniük. A dominiká­
nusok már szeptember 1-én átveszik a sze­
minárium gondozását. A világi papok köré­
ben kínos hatást gyakorolt a püspök e nem 
várt végső intézkedése.

— Magyar festőművészek Mün­
chenben. Ez év május közepén megnyílik 
"Münchenben az uj Glaspalast ahol a ma­
gyarok egész külön termet kapnak, kik kö­
zött több kolozsvári festőművész is van.

— Kereskedők és iparosok figyel­
mébe. A debreceni iparkamara közli velünk 
a következőket : A magyar államvasutak 
igazgatósága nyilvános versenyt hirdet az 
istvántelki főmühelytelepen szükséges ki­
egészítő és pótmunkák végrehajtására. A 
tervek, a költségvetések, a szerződési terve­
zet, az ajánlási minta, a pályázati felvételek, 
valamint a munkák végrehajtásához kötött 
feltételek, a magyar királyi államvasutak 
igazgatóságának magas építményi ügyész- 
tályában (II. kerület Terózkörut 56. sz. III. 
emelet 14 ajtó) a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők. Az ajánlatok legkésőbb 1905. 
évi április hó 29-én déli 12 óráig nyújtan­
dók be. Gépészeti cikkek szállítása. A magyar 
királyi államvasutak igazgatósága a mühelyi 
gépészeti berendezésének kiegészítéséhez szük­
séges gőzgép és gőzkazán, szerszámgépek, 
készülékek, forditókorongok, hídmérleg, daruk 
vízhűtő berendezés, mozdony és kocsi-emelő 
berendezés szállítása iránt nyilvános pályá­
zatot hirdet. Határidő május 3. Tnlpt’nszál- 
litás. A magyar királyi államvasutak debre­
ceni üzletvezetőségének szüksége van 2000 
drb. 130 cm. hosszú lehetőleg selejtes II. r. 
tölgytalpfából kurtítás által előállított talp­
fára. Határidő május 10. A magyar királyi 
államvasutak igazgatósága Nagy-Enyed állo­
más mellett fekvő területen talpfa telitő te­
lepet szándékozik létesíteni, mely telepen a 
vasúti talpfák úgy olajjal mint zinkchlorid- 
da! telittetni fognak. Ezen telep gépészeti 
berendezésére nyilvános ajánlati versenytár­
gyalás hirdettetik. Határidő május 25.

— Barcsa/ anekdota. Házasságának huszon­
öté vés fordulóját ünnepelte egy kolozsvári házas­
pár. Az ünnepély fényének emelésére meghívták 
Barcsav Domokost is, aki a jelzett időben pontosan 
megjelent.

— Hozta isten, méltóságos uram ! Hogy van ? 
— szólt örvendezve a boldog férj.

— Én csak megvolnék, de hogy van ön
A férj az ünnepi meghatottságtól bizonytala­

nul vonogatta vállait :
— Olyan furcsán érzem magamat.

Gondoltam : Ugyebár, huszonöt évvel ezc- 
őtt tisztelt neje szégyellő magát, ma meg Ön.

— Csődbe jutott király? közjegyző.
A fehér templomi kir. törvényszék közzéte­
szik, hogy dr. Tágszöghy Andor temes-ku- 
bina kir. közjegyző ellen a csőd megnyiha­
tott. E ritka esetben csőpbiztosul dr. Reichel

Frigyes törvényszéki albirót, tömeggondnokul 
pedig dr. Bezseszky Mihály ügyvéd szerete­
tett ki.

— József királyi herceg betegségé.
Fiúméból távirják, hogy József királyi 
herceg még súlyosan beteg. Azok a hí­
rek, a melyek a beteg állapotának javulásá­
ról adtak hirt, csak az általánr s reménységnek 
adtak kifejezést, de fájdalom, nagyon tá­
vol jártak az igazságtól. A királyi herceg 
erejét a sorvasztó betegség kétségbeejtő mó­
don és szinte szünet nélkül pusztítja. Csakis 
a királyi herceg rendkívül szívós erejének, 
lelkierősségének és annak az önfeláldozó 
ápolásnak, melyben, neje. Klotild királyi 
hercegnő részesíti, köszönhető, hogy a 

i kór haladását eddig legalább csökkenteni 
lehetett, ha megszüntetni nem is. —

! Az igazság az, hogy a királyi herceg kör­
nyezetének mindig kevesebb a reménye arra, 
hogy a királyi herceg ebből a rettentő be­
tegségből valami hamar kigyógyulhasson, a 
mi a Villa Giuseppe lakóit végtelenül elszo­
morítja.

— Elzüllött ügyvéd. Szatmárvárme- 
gye alispán! hivatala értesíti a hatóságokat, 
hogy kányaházi születésű és odavaló illető­
ségű dr. Szentkirályi Sándor ügyvéd foglal­
kozás és elfogadható cél nélkül az ország 
több helyén illetőségi községe terhére rögtöni 
segélyeket kér. Minthogy a szerencsétlen 
ügyvéd a segélygyüjtést keresetforrásnak 
tekinti, óva inti az alispán a hatóságokat, 
hogy fel ne üljenek, mert az illetékes község 
megtéríteni nem fogja az előlegezett segélyt.

— Bácskai ember a mukdeni csa­
tában. Orosz lapok gyakran tettek említést 
a mandsuriai hadsereg önkéntes csapatairól, 
melyek közt leginkább a montenegróiak és a 
szerbek tűntek ki vitézségükkel. Mukden 
mellett három szerb esett el : egy szerbiai, 
egy montenegrói és egy bácskai szerb. Az 
utóbbi altiszt volt, neve Boksán Ignác. A 
Szent György-kereszt díszítette mellét.

— Vakáció. A tegnapi nappal meg­
kezdődött az iskolákban a húsvéti vakáció. 
Mintegy 10 napi szünetre mennek haza az 
ifjak, hogy aztán visszatérve az iskolába

A füst inkább konyhába való, mint étterembe 
s az ember sokszor a belső részeiből is kony» 
hát csinál. Bepiszkolja s megfertőzte!! zsí­
ros, olajos füsttel, a mint ezt néhány nagy 
dohányosnál tapasztaltuk, kiket a haláluk 
után fölboncolták.

megkettőzött szorgalommal készüljenek az
évzáró vizsgákra. Hál Istennek a vakáció 
kellemetességeit nem vavarja már a húsvéti 
bizonyítvány, a humánus miniszter még ta­
valy két szemesterre osztotta az iskolai évet 
s most a diákok zavartalanul élvezhetik a 
gyönyörteljes vakációt, a húsvéti örömöket.

— A cselédbér-követelés. A minisz­
tertanács legutóbb fölmerült konkret esetek 
kapcsán, mint elvi jelentőségű határozatot 
kimondotta, hogy cselédbér iránti követelés 
elbírálása tekintet nélkül arra, hogy az mily 
elmen érvényesíttetik, a közigazgatósági ható­
ság hatáskörébe tartozik. — A cselédkönyv 
hiánya sem a szolgálati viszonynak, sem az 
ezen alapuló követelésnek jogi minősítésére 
befolyással nincs.

— Elfelejtett jubileum. Hálátlan a
dohányzó emberiség, nem jut eszébe, hogy 
épp most háromszáz éve adta ki első Jakab 
angol király a dohány ellen szóló dörgedel­
mes nyilatkozatát A király a dohányt a 
romlottság és a népek hanyatlása szimbólu­
mának tartotta s barbár, állati szokásnak 
bélyegezte azt, hogy az európai keresztények 
majmolják a vad, istentelen indiánok szó 
kását. Shakespeare korában a dohányosok 
azt hitték, hogy a dohányzás nagyon jót 
tesz az agyra. A király e nézet ellen is 
erélyesen kikelt, azt mondván, hogy az 
agyvelő a természettől hideg, és nedves, 
hogyan tehetne tollát jót neki a meleg do­
hányfüst. A király a dohányt főképp a 
szaga miatt gyűlölte, a miből az következik, 
hogy akkoriban a dohánynak nyersebb, ior- 
ratlanabb volt az illata, valóéziniileg azért, 
mert nem kezelték még okszerűen s nem 
hagyták kiforrni. A királyi megbélyegző 
iratból közöljük a következő végső passzust:

— A perzsa sah Európában. A
bécsi perzsakövetsóget táviratban értesítették, 
hogy a perzsasah e hónap végén elhagyja 
Teheránt és több hónapra Európába megy.
A sah Bécsbe is szándékozik elmenni, de arról 
még nem döntött, hogy ez alkalommal hiva­
talos látogást tesz e Ferenc József királynál. 
Királyunk, a ki már régebben tudomást szer­
zett a sah utazásáról, a bécsi perzsa követ­
nél tudakozódott erről és azt a reménységét 
fejezte ki, hogy a perzsa uralkodó Béesben 
láthatja. A sah valószínűleg július elején 
Marienbadba érkezik, onnan pedig hosszabb 
időre Ostendébe megy.

x Aranyból művészileg vert zászló- 
szegeket készíttetett a collegium! ifjúság 
Ófelsége Magyarország apostoli királyának s 
báró Bánffy Dezsőimnek, a zászlóanyán alt 
Mind két szeg — a sok ezüst szeg közepett- 
— egy-két napig Löfkovits Arthur eksze. 
rész kirakatában megszemlélhető.

x Húsvéti öntözők, tojások finom 
illatszerek és legszebb ajándék tárgyak be­
szerzésére előnyösen ajánljuk Mentze Henrik 
újdonságok áruházát.

x Naponta friss érkezésü tea és 
főző vaj. Kertész Sándor füszerkereskede- 
sében Kossuth utca.

x PRÍMA hizlalt cukortorma 1 kiló 28 kr., 
Pergetett akácméz 1 kiló 70 kr. Dávid Zoltán üzle­
tében Rákócy- és Eötvös-u, sarkán. -- Ropogós vi­
zes és ecetes uborka üvegenkint vagy darab számra 
jutányos árban. - „Tutti írutti“ vegyes gyümölcs íz.
1 kiló 55 kr. Telel-n 315 sz.

x Kiadó lakás. Két szoba bútorozva, üvegezett 
folyosó és mellékhelyiségekkel. Egy szoba előszobá­
val bútorozva. Mindkét lakás külön bejárattal a kapu 
alatt Értekezhetni Dávid Zoltán üzletében Eütvös- 
utca 11.

x Menyasszonyi és alkalmi ajándék 
tárgyak olcsó beszerzésére Alentre Henrik 
újdonságok áruházát ajánlhatjuk a leg­
jobban.

x LETZTER JÓZSEF fényképészek 
festészet és fényképnagyitási műterme Piac- 
utca 44. d. Uj falussy-ház. Állandó fenykép- 
kiállítás a műterem kapubejáratánál levő ki­
rakatban.

Az Arany Bika kávóházban min­
den este cigányzene.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Április 17. Hétfőn : Ifjúság. Szinmü.
Aprils 18. Kedden: A polgármester 

u r. Vígjáték.
Április 19. Szerdán : Ugyanaz. Vígjáték. 
Április 20. Csütörtökön: Ugyana z. Víg­

játék.
Április 21. Pénteken : Nincs előadás. 
Április 22. Szombaton: Nincs előadás. 
Április 23. Vasárnap ti. u. Nebántsví- 

rág. Daljáték. Este : Kuruc E ej a Dávid. 

Szinmü.

* Búcsúzó színésznők. Tegnap este iinape 
volt a színházban Rózsa Lili és Havasi Sztdi
búcsúztak Ha Debrecen város színházlátogató ko 
zözsége valaha rokonszenvezett színésznővel 
úgy az Rózsa Dili- Olyan lelkes ovációban, 
olyan kitüntetésben még kevesen részesültek 
mint a minőben ő tegnap este \ jósággal 
ünnepelték, virágesőt zúdítottak reá, elhal
mozták ajándékokkal. ... .

A felvonás közökben tombolt a kozon- 
és többször hívta a lámpák ele a ked­

velt művésznőt. De kijutott a tapsból és tün­
tetésből Havasi Szidinek is, akt szintén tobh 
szép ajándékot kapott tisztelőitől.
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Május 1-én feloszlik s
Ml.'—1'" II TirTl---------- ----- -----Cf^r mi

» Piac- utca 7. Vecsey-ház alatti fiók

üzletünk. A még raktáron levő Lovasa

és Ladányi csődtömegből visszamaradt

divatárukat becsáron áron alul ad­
juk el.

Női ruhaszövetek, selymek, csip­

kék különösen nagyon előnyösen be­

szerezhetők,

DotiogaíiésSomossj
állandó főüzlet, Kistemplombazár.

Hirdetések
felvÉtetneif & l^isiióhivaíalhn.

Óriási SzereocSe Törököd H
■ars * v -__fi___ A?«,» az a szerencse, mely bankházunknak kedvez.
Jt GlUáZXlUlXlitt %•&—ZXi Rövid idő alatt 19 millió koronánál több 
nyereményt fizettünk ki nagyra beeső H vevőinknek; egyedül az utóbbi 6 hónapban 
a 2 legnagyobb nyereményt, és pedig:

a 602,000 koronás nagy jutalmat a 08924. sz. sorsjegyre,

a 400.000 koronás legnagyobb főnyereményt a 83401. sz. sorsjegyre, továbbá
lOO.OOOj 80.000, 70,000, 60.000, 25.000, 20.000, több 15.000. 10.000
koron.-s és ezeken kívül még sok egyéb nagy nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb megkezdődő, a világ legesélydusabb 
osztálvsorsjátékában vegyen i észt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegy eb

' A m,w. ke«™ 16. R().0<H) 55.000 ftÄmagyar osztalysorsjátékban 1 imiki -iui 6 a,-u‘

j 14 millió 450.000
ismét

korona hatalmas ősz szenet sorsolnak ki.

mm

Mindenki keresse nevét!
(melyet a. b. o. sorrendben megtalálhat).

Mindenki kísérelje meg szerencséiét 
azon számmal, mely neve avagy csa­
ládtagjainak neve mellett áö.

Jvésgvcnylársaság
f. é. február 1-én,

megfe c2 <1 i f- ni ü K öli é& vi
B'clcscncket nyújt váltóra, kö­

telezvényekre, értékpapírokra árukra- 
Ővadékkölcscnöket ad bérlőknek 

és vállalkozóknak.

Jelzálog- és törlesztéses amortizá­

ciós kölcsönöket engedélyez földbirto­

kokra és házakra.

a legkedvezőbb feltételek mellett. 
Elfogad betéteket betéti könyvecs­

kére és folyószámlára a legmagasabb 

napi kamatláb melletti kamatozta­

tás véget vesz és elad mindennemű) 

értékpapírt és ércpénzt, valamin 

Elfogad megbízásokat ilyenek vé­

telére vagy eladásására és winden a 

bankszakmába, vágó ügyeleiek kötésére 

Üzleti helyiség Széchényi utca 

1 sz. I em.

ft* igazgatóság.
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Debt1

Ad ám
Adel
Adolár
Adolf
Ágnes
Ágoston
Aladár
Albert
Alfréd
Ákos
Amália
Ambrus

András

Aranka
Armand
Arnold

Arthur
Attila
Balázs
Bálint
BarnabásBéla
Benedek
Born át
P orta
Bertalan
BiankaRóúogBogdán
Borbála
Koriska
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4143 

12302 
20422 
22511 
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28818 
44300 
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2749
5498

124-242097-1
24251 
28880 
56271 
59115 
7201S <2831

Cecília
Celestin
Daniel
Dávid

Dezső
Domokos
Dóra
Dorotea
Edith
Ede
Edwin
Elek
Elemér
Emil
Emma

Emészt in
Erwin
Eva
Erzsébet
Eszter
Etel
Fábián
Félix
Terdxnénd
Ferenc
Flóra
Fr ínoiska
Frida
Frieyea
Füíop
Gábor
Gabriella
Gáspár
Gedeon

83150
83519 

2778 
5637

124-26
20988
23006
24258 
•29529 
50310 
59159 
72022 
82836 
88164
83520 

2784 
5641

12433
21142
23007
24259 
29536 
56471
fjKg
8283*7
83215
83581

279'Jr»<: vi
tiniMf'99
5!.'.::;
29541
»6511
59164

Gellért
Gereben
Gergely
Géza
Gizella
Gusztáv
György
Győző
Gyula
Hedwig
Helena
Henrietta
Henrik
Hermann
Hermina
Hilda
Hubert
Hugó
Humbert
Ibolyka
Iduska

íSk*0
iné 9

Ince
Ipoly
Irén
*■>
István
Izabella
Izidor

72630
82849
83216 

2797 
5649

13151
21145
2301,8
24268
29633
56525
59167 
72633 
82954
83217 

2799 
6313

13154
21147
23077
24270
29647
56552
59168 
7203961955
83225

2876
jm
lhi'i

János 82957 Manó 83259 Salamon 2895
Jenő 83245 Marcel 2SS1 Samu 7979
Jolán 2877 Margit 728(1 Sándor 17763
Jónás 7260 Mária 17707 Sári 22019
Jozsa 13230 Márkus 22o11 Sarolta 21029
József 21452 Mártha 2413)3 Sebestyén 242 Sí)
Judith 23095 Márton 24274 Simon 40746
Juliska 24358 Matild 40705 Szeréna 57716
Kálmán 494S2 Mátyás 56693 Taksony 5957".
Karolin 56572 Melánia 69504 Tamás 8097.5
Károly 59506 Menyhért 80019 Tasziló S302-.I
Katinka 72645 Mihály 83096 Tents 88800
Káziner 82960 Miklós 83273 Tibor :<í#<
Kelemen 83246 Miksa 2890 Tihamér <5*11
Klára 2878 Milán 72,SS Timon 18652
Klotild 7266 Mór 17738 Tivadar
Kornél 16863 Mórío 22016 Tóbiás '!(•',s
Kornélia 22002 Nándor 21014 Urbán 24 -95
Kristóf 23097 Nárcisz 24279 Valéria 4o;so
Krisztina 24865 Olga 4073' Vazul 58013
Lajos 404NS Olivér 57098 Vendel f.V5v6
László 566 <8 Orbán 59566 Viktor 71
Laura 59532 Oszkár S015S Viktória S..047

73076 Ottó S30-.IS Viiibáld 83302
Lenért 82965 Ödön *:;.*<! Vilma 2900
Lénké Fai 86 IS
Leó 2879 Paula y^co

”278 Petronella 17 74U Vvrril 22029
Liuíá 173 ed Péter mq Zoltán 24044

22009 Piroska ”4017 Zßi;; luónd 25156
Lóránt 23100 Pista 242 jS Zsoiia 12270
Loth ár 24373 Roíáel 407 42 Zsv.'anna 58021
Lőrinc
Ludmilla
Luiza
Malvin
Manfród

40702
56087
59556
7.1134
82975

Kezxna
Richard
Robert
Rozs: ka So1»'.'*
Rudolf

- . -A legnagyobb nyeremény esetleg -fHf &í 
korona **

Továbbá 1 jutalom 600,000, i nyer. 400.000, S00.CG0. 2 fi ICO.000, I fi 90.000 
- « 80.000. 1 fi 70.000, 2 ft 60.000. 1 fi 50.000, 40.000, fi fi 50.000 3 á

í 25.000, 8 a 20.000, 8 a 15,000, 3ú a 10.000 • s még sok egyéb nyeleméin .
Az I. osztályú sorsjegyek terv széni árai :

18 eredeti sorsjegy f. —.75 vagy K 1.50;14 eredeti sorsjegy f. 1.50 vagy K 3 — 
,? »’ •• 3. -- mu. ,11 ,, ,, 6,— ,, (íf2.—

A sorsjegy okot utánvéttel vagy az összeg’ előzetes beküldése ellenében
küldjük.

Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket fenti eredeti <ze cm-fsors- 
jegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

£. évi április hó 23-
bizalommal hozzánk beküldeni, miután ezen szeren.-sesxáinok yvm-san elfogynak.

m is

rpsA
R-' - "m.vjz:'hf> Tik liáza \ 5ii tla]*e^l.

Hazank legnagyobb osztálysorFj«itck-üzlete.
főárudánk osztály sorsját ék-üzletei: «*,:■«,».. . — ■»

Központ: Teréz-körnt 46la. tmk: Váci-^önif 4|a. 
j i ii. fiók: Iüiizetim-körnt Hja. HL fi<vu: Erzsébet-körul 5-l|a.
i rv;.v Jé

-ftcen, ilyen: a " ' • - :tr> : f ö-\\.lyomd.! j.ibat:.


